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Ion Niculiţă – profesorul, 
savantul şi mentorul

E fructu arbor cognoscitur
(Arborele se cunoaşte după fructe)

Printre istoricii din Republica Moldova cu 
contribuţii esenţiale la istoria românilor 
în perioada veche şi antică, profesorul Ion 
Niculiţă ocupă un loc de frunte. Întreaga 
activitate ştiinţifică şi didactică a profeso-
rului Ion Niculiţă poartă amprenta serio-
zităţii şi rigurozităţii. Opera sa ştiinţifică, 
vastă şi diversă prin conţinut şi prin proble-
mele ştiinţifice abordate este circumscrisă 
prioritar trecutului spaţiului românesc, 
fiind cunoscută nu numai în Republica 
Moldova, dar şi peste hotarele ei.

Antrenat în ceea ce cunoscutul istoric 
francez Marc Bloch (1886-1944) numeşte 
„meseria de istoric”, savantul şi profesorul 
Ion Niculiţă a găsit în studierea trecutului 
poporului român prin intermediul cerce-
tărilor arheologice, resurse inepuizabile 
de viaţă şi de voinţă. Pe parcursul întregii 
sale activităţi ştiinţifice, prin numeroase 
studii şi lucrări monografice, Domnia Sa a 
confirmat plenar afirmaţiile cunoscutului 
cronicar moldovean Miron Costin (1633-
1691), că pentru scrierea istoriei „gândul 
slobod şi fără valuri trebuieşte”.

Lucrările cercetătorului Ion Niculiţă 
sunt ghidate de sinceritate, onestitate şi 
de respect pentru trecut şi adevărul ştiin-
ţific al poporului român. Aceste principii 
de abordare a demersului istoric în ope-
ra ştiinţifică a cercetătorului reprezintă, 
de fapt, deviza, cartea de căpătâi, care l-a 
călăuzit, l-a ghidat pe parcursul întregii 
sale fructuoase activităţi ştiinţifice. Aceste 

afirmaţii capătă o semnificaţie şi o conota-
ţie majoră, deosebită, prin relaţia strânsă, 
dintre ceea ce crede şi gândeşte ca Om şi 
ca Cetăţean şi ceea ce scrie ca istoric, ca ar-
heolog, ca cercetător ştiinţific, între ceea 
ce cultivă în numeroşii săi discipoli şi ceea 
ce culege – prin şcoala Ion Niculiţă.

Este destul de uşor a scrie despre pro-
fesorul Ion Niculiţă care, începând cu 
semestrul doi al anului întâi de studii 
(1972-1973) ne-a fost mentorul grupei 
academice, fiindcă noi, mai mulţi colegi 
care astăzi activăm la facultate, sau cei 
de la alte instituţii de profil din ţară, în-
cadraţi în activităţi muzeale, ştiinţifice şi 
didactice, l-am avut în  vizorul nostru pe 
parcursul tuturor acestor ani.

L-am cunosc pe distinsul Profesor 
în anul întâi de studii la Facultatea de 
Istorie a Universităţii de Stat din Moldova 
(Universităţii de Stat din Chişinău), 
la cursul de Arheologie. Pe atunci, tâ-
năr cadru didactic cu doctoratul făcut 
la Universitatea M.V. Lomonosov din 
Moscova, destul de erudit, foarte serios 
când era vorba de probleme ştiinţifice sau 
de activitatea didactică, dar în acelaşi timp 
cu o fire calmă şi înţelegătoare, când era 
vorba de ceva personal şi intim. Plin de 
înţelepciune şi tact, chibzuit şi limpede în 
gândire şi judecată, tenace şi competent 
în domeniul în care activează, vertical şi 
ferm în poziţii, hotărât să facă lucruri utile 
şi frumoase, lăsând urme adânci oriunde 
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calcă, sincer în dialog cu noi studenţii, 
mereu binevoitor şi extrem de preocupat 
în profesia pe care o îmbrăţişase. În acelaşi 
timp l-am cunoscut ca pe un profesor se-
ver, cu mari exigenţe faţă de sine şi faţă de 
discipolii săi, totodată, şi ca un profesor 
destul de obiectiv şi corect în aprecieri. 
Aceasta ar fi o caracteristică amplă, gene-
rală, în acelaşi timp laconică, formată pe 
parcursul anilor, a celui care scrie aceste 
rânduri privind întreaga activitate ştiinţi-
fică şi didactică a distinsului Profesor.

Ne-a impresionat şi ne mai impresio-
nează la fel calitatea sa de savant ambiţios 
şi veritabil, cunoscut prin abordarea cri-
tică şi noutatea conceptuală a subiectelor 
puse în discuţie, prin acurateţea stilului şi 
eleganţa naraţiunii, prin structura logică, 
bine ticluită şi expusă în textul scris sau 
redată prin viu grai, prin polemica dură, 
dar cultă şi obiectivă cu oponenţii. De 
asemenea, ne-a fascinat şi ca profesor, al 
cărui curs universitar era ţinut liber, cu o 
mare dăruire şi eleganţă actoricească, iar 
demersul fiind unul documentat şi anali-
tic, prezentat într-o română literară fru-
moasă, pe atunci rar întâlnită în mediul 
universitar, sau cel puţin la noi la facultate. 
Noi, studenţii anilor ’70, am prins clipele 
frumoase ale generaţiei de aur a actorilor 
de la Teatrul „A.S. Puşkin” (actualmen-
te Teatrul Naţional „Mihai Eminescu”), 
abia întorşi de la studii din Moscova, ti-
neri, frumoşi, cu o dicţie, expresivitate şi 
o română perfectă. Făceam o paralelă în-
tre aceşti actori (Ion Ungureanu, Valeriu 
Cupcea, Domnica Darienco, Dumitru 
Caraciobanu, Dina Cocea, Victor Soţchi-
Voinicescu ş.a.) şi tânărul nostru dascăl şi 
mentor. Profesorul Ion Niculiţă era de o 
acurateţe perfectă, îmbrăcat la patru ace, 
cu o dungă de briceag a pantalonului, iar 
în pantofi te puteai vedea ca în oglindă. 

Au fost clipe frumoase. Aveam de unde şi, 
principalul, aveam de la cine învăţa lucruri 
frumoase.

Deşi pentru noi studenţii era un pro-
fesor sever, Ion Niculiţă era în acelaşi 
timp răbdător şi înţelegător. Îmi amin-
tesc cum în timpul practicii arheologice 
desfăşurate în vara anului 1973 pe şan-
tierul arheologic din satul Hansca, raio-
nul Ialoveni, până seara târziu cântam la 
acordeon şi ne distram aproape de fereas-
tra încăperii unde se odihnea distinsul 
profesor şi mentor. Sau discuţiile aprinse 
în cadrul aşa-numitelor „ore politice” cu 
colega de grupă Elena Bubuioc (Postică) 
(actualmente vicedirectorul Muzeului 
Naţional de Istorie a Moldovei), făcân-
du-i mentorului „capul pătrat” de dema-
gogia noastră.

Îl cunoaştem pe profesorul Ion 
Niculiţă ca pe un cercetător care a negat 
principiul de a rămâne în „turnul său de 
fildeş”, cum au făcut-o unii, ci a muncit şi 
mai munceşte încă pentru cei mulţi, care 
se interesează de istoria, cultura şi limba 
neamului. Catedra, pe care mulţi ani la 
rând a diriguit-o cu pricepere şi succes, era 
permanent deschisă şi mai este încă plină 

Chişinău, 2003. Vladimir Potlog, Andrei Eşanu, 
Valentina Eşanu, Ioan Caproş, Ion Niculiţă, Demir 
Dragnev, la susţinerea tezei de doctor habilitat a lui 
Valentin Tomuleţ. 
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de colegi şi discipoli, de unde se auzeau şi 
se mai aud încă discuţii aprinse şi se simţea 
mirosul de cafea.

Pentru mulţi din noi profesorul şi sa-
vantul Ion Niculiţă a fost şi rămâne un 
spiritus rector  – un savant şi un profe-
sor care ştie să adune, să coaguleze şi să 
dirijeze energiile şi forţele creatoare, care 
împărtăşesc doctrina maestrului. De fapt, 
aşa se nasc şcolile ştiinţifice, aşa s-a născut 
şcoala Ion Niculiţă. Deşi mulţi dintre 
studenţii promoţiei 1972-1976, la care 
Domnia Sa ne-a fost mentor, nu am îm-
brăţişat profesia magistrului, nu am deve-
nit arheologi, ambiţia cercetării am moş-
tenit-o, totuşi, mai mulţi. Unii au devenit 
doctori habilitaţi, profesori universitari, 
angajaţi la Facultatea di Istorie şi Filosofie 
a Universităţii de Stat din Moldova (Ion 
Eremia, Constantin Solomon, Valentin 
Tomuleţ), alţii – doctori în istorie (Elena 

Chişinău, 2004. Întâlnirea cu absolvenţii, promoţia 1976.

Chişinău, 2014. Gheorghe Palade, Ion 
Niculiţă, Ion Eremia şi Valentin Tomuleţ la Ziua 
Istoricului.

https://biblioteca-digitala.ro



Ion Niculiţă – profesorul, savantul şi mentorul 43

Postică/Bubuioc, Elena Şiscanu/Bejuc, 
Tatiana Nistreanu/Vieru), toţi conside-
rându-ne discipoli ai distinsului Profesor. 

Se spune că arborele se cunoaşte după 
fructe (E fructu arbor cognoscitur). În 
acest context, vechiul aforism are o tan-
genţă directă cu profesorul şi savantul 
Ion Niculiţă. Vin să confirme acest lucru 
numeroasele promoţii de absolvenţi ai 
Facultăţii de Istorie a Universităţii de Stat 
din Moldova. O parte dintre discipolii 
profesorului Ion Niculiţă i-au urmat ca-
lea, devenind arheologi consacraţi, alţii au 
devenit profesori universitari şi profesori 
în şcolile şi liceele din Republică, dar toţi 
au avut de învăţat, şi mai învaţă încă, de la 
profesorul Ion Niculiţă. 

Graţie distinsului Profesor, în decem-
brie 1978, am fost invitat la Facultatea 
de Istorie a Universităţii de Stat din 
Moldova, fiind angajat în calitate de 

lector, unde continuu să activez până în 
prezent şi unde am trecut toate treptele 
de la lector până la profesor universitar. 
Profesorul Niculiţă a fost acel care m-a 
îndemnat şi m-a susţinut în elaborarea 
tezelor de doctor şi doctor habilitat, pen-
tru care îi aduc omagiul meu de gratitu-
dine, respect şi afecţiune. Vreau să ştiţi, 
domnule Profesor, că ceea ce am obţinut 
în calitate de cadru didactic şi cercetător 
ştiinţific, se datorează în parte şi Domniei 
Voastre, care m-aţi susţinut şi m-aţi încu-
rajat pe parcursul acestor ani.

Mentorul Ion Niculiţă a fost şi conti-
nuă să rămână pentru noi, discipolii săi, 
un om modest, onest, cu un pronunţat 
simţ al datoriei şi responsabilităţii civice. 
Întotdeauna politicos, înzestrat cu o cul-
tură şi inteligenţă deosebită, cu un opti-
mism şi o voinţă de invidiat, cu capacităţi 
incomparabile de lucru, profesorul Ion 

Chişinău, 2017. Anatol Petrencu, Igor Şarov, Dumitru Sîrghi, Emil Dragnev, Pavel Cocârlă, Ion 
Niculiţă, Valentin Tomuleţ, Igor Bercu şi Petru Vicol la Ziua Istoricului.
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Niculiţă se bucură de respectul colegilor 
de facultate, de dragostea studenţilor şi a 
tuturor celor care îl cunosc. 

Ajuns la venerabila vârstă de 80 de ani, 
profesorul Ion Niculiţă, prin vocaţia sa 
pedagogică şi ştiinţifică, prin devotamen-
tul neţărmurit faţă de profesie şi faţă de 
facultatea la care activează neîntrerupt pe 
parcursul întregii sale vieţi, este un model 
pentru colegii noştri de breaslă.

Dragă Domnule Profesor! Viaţa este 
un dar pentru Dumneavoastră, ca şi pen-
tru noi toţi. Felul în care vă trăiţi viaţa este 
darul Dumneavoastră, dragă Domnule 
Profesor, pentru cei care vin după Dvs. 
Nu ceea ce aţi adunat material, ci lucrările 
ştiinţifice pe care le-aţi scris, discipolii care 
sunt în jurul Dumneavoastră, spun ce fel 
de viaţă aţi trăit în aceşti 80 de ani (mai 
bine zis, în cei circa 56 de ani de activitate). 

Noi, colegii de Facultate, cu mândrie 
putem constata că aţi trăit din plin aceşti 
ani – în muncă, cu dăruire şi cu rezultate 
vădite. Azi, la cei 80 de ani, sunteţi mai 
în vârstă (nu mai bătrân) decât aţi fost 

vreodată, dar totuşi, sunteţi mai tânăr 
decât veţi fi de acum înainte. 

Adevărata avere acum, după 80 de ani, 
este sănătatea, ceea ce vă dorim noi, dis-
cipolii Dumneavoastră, întregul colectiv 
al Facultăţii de Istorie şi Filosofie. Spun 
sănătate, că de succese şi realizări vă bucu-
raţi din plin, fiindcă vi le faceţi cu mâinile 
proprii, prin munca cu dăruire. Cu prile-
jul acestei frumoase aniversări vă dorim să 
vă trăiţi viaţa din plin. 

Şi ultima urare. În aceste zile frumoase 
de mai, cu prilejul frumoasei aniversări, 
nouă, colegilor de breaslă, discipolilor, 
prietenilor, studenţilor de la Facultatea 
de Istorie şi Filosofie ne rămâne doar să vă 
felicităm călduros cu prilejul frumoasei şi 
venerabilei vârste, împărtăşind cu sinceri-
tate bucuria reuşitelor şi realizărilor, do-
rindu-vă sănătate deplină, noi realizări în 
activitatea didactică şi ştiinţifică, bucurii 
în anturajul celor apropiaţi şi dragi.

Ad multos annos la cei frumoşi şi fruc-
tuoşi 80 de ani, dragă şi stimate Domnule 
Profesor!

Vivas, noster professore Ion Niculiţă! Crescas! Floreas! Semper sitis in flore!

 Dr. hab., prof. univ. Valentin Tomuleţ, Departamentul Istoria Românilor, Universală şi 
Arheologie,  Universitatea de Stat din Moldova 
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